市质监局多举措为进博会"护航"

完成2168台在用特种设备保障性检验

□见习记者 张叶荷

本报讯 随着首届中国国际进 口博览会的逐步临近,昨日,上海 市质量技术监督局召开了第三季度 例会,公布了在进博会期间所做的 相关保障工作,致力于进一步完善 进博会会展期间的现场值守和安全 保障举措,力保进博会期间全市特 种设备安全状况的稳定、可控。

在保障进口博览会工作的相关 标准方面,市质监局制定了包括 《志愿者大型赛会志愿服务管理规 《绿色展览会运营导则》和 《院前急救救护车标准》三项标准, 用于指导规范上海市志愿者志愿服 务的开展,推动展览会主办单位、 承办单位、展览场馆运营单位及其

他相关方贯彻绿色理念, 提升公共 卫生服务机构的社会形象。

在保障场馆改建建材产品质量 方面, 市质监局对进口博览会改建 工程重点产品开展抽样检验,抽取 重点产品共72批次,经检验发现 有9批次不符合《进口博览会场馆 布展使用建材产品有害物质限量指 标表》要求。截至9月,针对37 家企业开展评估核查。在对企业现 场评估检查过程中,发现1起涉嫌 假冒产品情况,已移交执法进行进

在保障场馆特种设备安全方 面,在今年7月底,市质监局在国 家会展中心召开了进博会特种设备 保障工作动员会,进行了电梯困人 应急处置综合演练, 督促有关单位 认真开展特种设备隐患排查治理工 作。以国家会展中心所在青浦区为 例,截至目前,青浦局累计出动检查 人员 416 人次,检查单位 194 家,累 计跟踪整改隐患 750 项,立案查处 18起,处罚没款71万余元。

国家会展中心等核心单位的在 用电梯,已全部加装远程监测系统 并接入企业监控平台和市电梯应急 处置公共服务平台, 电梯应急处置 时效进一步提高。截至9月中旬, 市质监局已完成国家会展中心、重 点酒店宾馆、主要医院、机场和主 要轨交站点等单位共计 2168 台在 用特种设备的保障性检验工作,并 就检验发现的各类安全问题向使用 单位、维保单位进行了通报,督促 其限期完成整改。

上海推进社会救助立法

六类对象救助内容将予以明确

本报讯 本市社会救助的范围 有望进一步扩大, 六类对象救助内 容将通过立法予以明确。昨天,上海 市第十五届人大常委会第六次会议 审议《上海市社会救助条例(草 案)》。《条例(草案)》注重体现上海 社会救助的立法特色。

《条例(草案)》明确了本市社 会救助的六类对象, 即最低生活保 障家庭、低收入困难家庭、支出型贫 困家庭、特困人员、自然灾害受灾人 员和临时救助对象,回应了"救助 谁"的问题,体现了社会救助覆盖 面的进一步扩大。

根据家庭经济状况,本市将救 助对象分为三个梯度。第一梯度是 低保家庭,家庭人均收入低于最低 生活保障标准,基本生活困难。第 二梯度是低收入困难家庭,家庭人 均收入够不上低收入困难家庭申请 专项救助的收入标准,基本生活可 以自我保障,但医疗、教育、就 业、住房等方面存在一定困难。第 三梯度为支出型贫困家庭, 主要因 患病、教育费用等必需支出较大, 导致基本生活困难。

《条例(草案)》还进一步明 确了对六类救助对象的救助内容, 解决了"怎么救"的问题。对低保 家庭,除按照其在本市共同生活的

家庭成员人均可支配收入低于低保 标准的差额按月发放最低生活保障 金外,根据家庭需要实施教育、医 疗、住房、就业等专项救助。

对低保家庭中的老年人、未成 年人、重度残疾人、大重病患者,通 过配发实物或者增发最低生活保障 金等措施,提高救助水平。对支出 型贫困家庭,因医疗、教育费用等 必需支出过大,导致家庭人均可支 配收入低于低保标准的,给予基本 生活救助;有医疗、住房等特殊困 难的,按照有关规定,给予相应专 项救助。对特困人员,提供基本生 活条件和生活照料服务、开展疾病 治疗,并办理丧葬事宜,其中未满 16 周岁的未成年人或已满 16 周岁 但仍在普通高中、中等职业学校就 读的,保障其接受教育,并继续享 有其他救助供养待遇。

《条例 (草案)》还明确了政府 定期核查的义务和停止社会救助的 六种情形,比如采取虚报、隐瞒、 伪造等手段, 骗取救助资金、物资 或者服务的; 拒绝配合对其家庭人 口、收入、财产、支出等状况进行核 查的,等等。屠韩英代表指出,网 络时代不少有特殊困难的群体会通 过众筹来获取救助款。她建议将众 筹救助也纳入告知范围。阎祖强则 建议加大信息系统的使用, 利用大 数据对救助对象的救助全覆盖。

本市成立4个涉外法律服务类机构

陈颖婷 摄影报道

本报讯 服务进博会, 涉外法 律机构和优秀涉外律师已经准备就 绪。目前本市举行"启航浦江·助 力进博"——服务中国国际进口博 览会暨上海涉外法律服务相关机构 成立仪式。现场,"上海市司法 局、上海市律师协会(进口博览 会)涉外法律服务中心"正式成 立,宣布进博会服务团组成人员及 服务内容,服务团成员还代表上海 律师庄严做出服务承诺。据悉,该 中心的成立,是上海市司法局即将 出台的法律服务保障进博会行动方 案中的重要举措之一,将充分利用 上海市涉外法律人才库的丰富资 源,积极组织涉外律师,紧扣进口 博览会定位,结合展商展品"双境 外"的特点,为进口博览会及后续



"6+365 计划"提供包括营商环境 政策指引、服务机构对接、防范投 资风险等在内的涉外法律服务,努 力为参展境外企业进入中国做好法 律服务保障,全面展示上海城市良

会上,还同时成立了"上海企 业合规研究中心""上海企业涉外 法律联合培训中心""国际金融与 贸易法律实务研究中心"等3家涉 外法律服务类机构, 并与相关机构 签署了项目对接协议。

最新消防站投入使用



通讯员 杨维雯 摄影报道



图为江浦消防站进驻仪式现场



"2018全球贸易与国际物流 高峰论坛"11月8日举办

□记者 夏天

本报讯 作为首届中国 国际进口博览会期间物流行 业重要的配套会议, "2018 全球贸易与国际物流高峰论 坛"定于11月8日在国家会 展中心(上海)4.2号馆举 办。昨天,中国交通运输协 会介绍了相关筹备情况。

中国交通运输协会表示, 中国的物流业起步较晚,但发 展迅速。在国家政策驱动、地 方政府重视、企业创新努力之 下,我国物流业已基本摆脱了 小散乱差状态,向规模化、网 络化、品牌化、国际化方向发 展。"一带一路"为国际贸易和 物流提供了前所未有的发展

机遇,以跨境电商、"中欧班 列"等为抓手,在支持中国进 出口贸易方面,做出了积极的 探索和努力。

2018 全球贸易与国际物 流高峰论坛将以"物流改变 世界"为主题,重点围绕中 国国际进口博览会、新的全 球贸易形势下国际物流和供 应链体系变化所带来的机遇 和挑战等话题,邀请国际组 织及各国政要、跨国企业高 管、知名专家学者、地方政 府领导等进行深入探讨,以 帮助城市、企业抓住中国国 际进口博览会创造的物流发 展机遇,实现国际化发展, 进而推动国际贸易, 开启国 际物流发展的新纪元。

厘清远程视频审案不规范不统一

上海知产法院制定远程视频审理案件操作规则

□见习记者 张叶荷

本报讯 为深入贯彻落实中 办、国办印发的《关于加强知识产 权审判领域改革创新若干问题的意 见》的精神,进一步发挥信息化建 设服务审判的作用,不断探索创新 案件繁简分流工作机制, 日前上海 知识产权法院出台了《远程视频审 理案件操作规则》。

《规则》 明确,知识产权案件 远程视频审理是指借助信息网络、 音频视频传输、多媒体存储与展示 等技术, 审判人员与案件当事人、 委托诉讼代理人等诉讼参与人分别 在法庭与其他远程视频场所, 同步 完成开庭、调解、听证、咨询、勘 验、宣判等审判活动。启动知识产 权案件远程视频审理程序, 应征得 各方当事人同意。审理程序应严格 遵照我国《民事诉讼法》《行政诉 讼法》及相关司法解释中关于审判 活动的各项规定。《规则》针对远 程视频审理案件的适用条件、流程 节点、操作要求等予以规定。

《规则》侧重于厘清远程视频 审理案件探索实践中存在的不明 确、不规范、不统一的问题,明确了 可以适用远程视频审理的案件范 围、不宜适用的案件类型以及审理 中流程细节、技术层面协调配合等, 解决了远程视频审理案件过程中审 理笔录的阅读与补正、因技术故障 引发的情况处理等问题。另外,《规 则》还附有《远程视频审理案件告知 书》《远程视频审理案件确认书》《旁 听远程视频审理案件申请书》等,法 院将事先告知诉讼参与人远程视频 审理案件注意事项,在当事人确认 知悉并同意后进行审理, 切实保障 当事人合法诉讼权利,确保远程视 频审理程序依法顺利进行。

《规则》的出台为上海知产法 院建立远程视频审理案件常态化机 制和探索创新案件繁简分流工作机 制奠定了规范基础。

长三角学界业界聚焦—

"新时代检察机关法律监督体系"

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 近日,以"新时代检 察机关法律监督体系研究"为主题 的 2018 年上海检察理论研究年会 在上海市人民检察院召开。

来自江苏、浙江、安徽、上海 等长三角检察机关相关部门负责

人,部分高校、科研院所专家学者 参加会议并开展研讨。会上,27 项上海检察理论研究年度成果受到 表彰。与会人员就刑事诉讼法律监 督问题与机制完善、民事行政检察 工作的难点与解决路径、检察公益 诉讼制度的实施与完善等主题进行 研讨。



对全市50家旅游饭店暗访 发现安全设施损坏等问题

□记者 王川

本报讯 近日,上海市旅游局委托第三 方机构上海市质协用户评价中心和上海市旅 游行业协会饭店业分会,对全市近 50 家旅 游饭店进行暗访体验式监测。监测发现,部 分旅游饭店仍存在安全设施设备损坏、应急 安全通道乱堆杂物等亟待改进的问题。

浦东城管加强执法检查

□记者 季张颖

本报讯 近日,浦东城管持续加强宾馆 酒店行业执法检查,督促宾馆酒店从燃气安 全、餐厨垃圾管理、生活垃圾分类等方面认真 履行相关要求。截至目前,共查处废弃油脂、 餐厨垃圾 104 件,罚款 18.7 万元;生活垃圾 未按要求分类立案 36 起、处罚 5900 元。